

一流综合性大学争相办医学院

为提升学科实力？还是为应对排名竞争？

教育新观察

华东师范大学也办附属医院了,而且一办就是两个。这则消息昨天在社会上颇为震动。一个月前,该校医学合成生物学研究中心率先挂牌。不出意外,华东师大医学院或将呼之欲出。有意思的是,上海大学申办医学院也是动作频频,并已进入选聘教师招兵买马阶段。一流综合性高校纷纷争办医学院,培养更多医学人才,这肯定是件好事。

此次华东师大是与长宁区合作共建附属妇幼保健院和附属精神卫生中心。在没有医学院的情况下,由高校直接附属基层医院,这在国内卫生系统极为罕见。如果最终实现

先有附属医院再办成医学院,则又为高校“涉医”蹚出了一条新路。华东师大表示,自己在医学健康领域有着独特的学科优势;在自闭症儿童干预、特殊儿童听力语言障碍与矫治等方面国内领先;在老年人口研究、肿瘤学、神经退行性疾病等老年医学健康领域积累厚重;在合成生物学、生物技术工程、基因编辑、生物医学工程、再生医学等研究领域取得了显著成果。而且,这一系列工作使尚无医学院和医院的华东师大临床医学学科进入了全球前1%。由此看来,华东师大医学院的问世,只是时间早晚的事了。

与此同时,上海大学似乎也在为筹建医学院快马加鞭。有消息称,该校早在去年底就发布了一则“招

聘一批医学学科人才”的广告,包括了药学科教师、生物学学科教师、智能医学学科教师等。如果华东师大和上海大学都梦想成真,那么,沪上原4所985高校,再加上作为地方高校标杆的上大,以及算进上海中医药大学、上海健康学院和在沪的海军军医大学等,未来本市将拥有8所医学院校。一流综合性高校争相举办医学院已成热潮,但这会不会也是一柄“双刃剑”,尚需时间的观察和实践的检验。毋庸讳言,在现行主流的大学排名机制下,医学学科对高校学科实力的提升有着相当显著的作用。综合性高校要跃入世界一流大学的行列,开办医学院已是绕不过的一道“门槛”。而且,为提高我国医疗卫生工作水平,为解

决广大群众就医难的问题,就必须多开办一些医学院校和医疗专业。但也有专家表示,对医学学科的争相追逐,一方面表明高校对医学专业日渐重要的意识自觉,另一方面也表明高校面对激烈的排名竞争形势有些“饥不择食”,一定程度上突显了大学使命的价值迷思。同时,在一个城市或一定地域范围内,每增加一所医学院,都会在一定程度上对原有的基层医疗单位进行一次“附属”性的再分派或重新洗牌。早在多年前,中央巡视组在巡视高校“涉医”问题时就特别提到:“校辖附属医院摊子大、权属杂、监管难,极易诱发腐败。”这个问题也必须给正在热衷申办医学院系的高校足够的警醒。也是在昨天,一条源于上海师

范大学天华学院的消息不脛而走。该校昨天下午云集了沪上30多家医疗单位,纷纷“争抢”明年毕业的大四学生前往实习。“只有先抢到实习生,将来才抢得到就业生啊。”叶才福校长介绍,天华学院有一个品牌专业是“康复治疗学”,且是国内第一个中美合作的康复治疗专业,开办6年来,每年的毕业生都特别抢手,他们主要的就业岗位是在本市的三甲医院里操作康复器材,为病患者进行辅助康复治疗。“我们的涉医是错位竞争。医学院的本科毕业生是医学士,康复专业是理学士。但我们培养的则是目前医疗行业里大量亟需的康复治疗人才。这说明我们的专业建设方向是十分正确的。”他说。 首席记者 王蔚

本报讯 (记者 宋宁华)上海纽约大学将入驻前滩国际商务区,新址预计2022年9月开学。今天上午,上海纽约大学前滩新址开工。落成后,上海纽约大学将从世纪大道,整体迁至前滩国际商务区。

上海纽约大学成立于2012年,是经教育部批准,在上海市人民政府支持下,由华东师范大学和纽约大学合作创办的中国第一所中美合办研究型大学,也是纽约大学全球体系中具有学位授予资格的3大校园之一。上海纽约大学是中国高等教育改革当中具有变革意义的“试验田”,在短短7年里赢得了良好的社会声誉,树立了品牌。

上海纽约大学新址今天开工

入驻前滩国际商务区,预计2022年9月开学

迁址前滩后的上海纽约大学总建筑面积11.5万平方米,地上建筑面积7万平方米,邀请了国际著名设计公司KPF做概念设计,在建筑风格上体现了多元文化融合的特色,展示了教学、科研、社会服务、文化传播为一体的开放式现代化大学的风貌,与学校的办学理念相契合。学校预计2022年9月开学,将成为地标式的国际化大学校园。

作为前滩国际商务区最重要的功能性项目之一,上海纽约大学将凭借其独一无二的教学品牌优势,迅速营造前滩的国际化城市氛围,提高前滩的核心竞争力,为上海国际教育事业注入新的元素。陆家嘴集团将进一步提高前滩国际商务区的文化投资环境和整体竞争力,使前滩国际商务区成为优质教育的前沿阵地,为社会输送精英,助精英走向世界。

据悉,前滩国际商务区占地2.83平方公里,规划建筑面积约350万平方米,集总部商务、文化传媒、体育休闲等功能于一身,将打造全球城市中央活动区的示范区、世界级滨水区的样板区、黄浦江核心段的标志区。经过约7年建设,前滩累计开工的地上建筑面积已达262万平方米,占前滩目前可开发规划面积329万平方米(除东方体育中心21万平方米)的80%。

本报讯 (记者 左妍)

10岁的四川女孩小欣欣因双下肢痉挛,5岁还不能独立走路。3年前,复旦大学附属华山医院神经外科脑瘫团队为她施行了术中肌电图引导下的高选择性脊神经后根切断术。经细心治疗及康复,小欣欣摆脱轮椅,基本实现生活自理。今天上午,爸爸带她来到华山医院,参加“童心愿”关爱肢体功能障碍儿童康复成长营,她和上海及周边城市30多名产瘫脑瘫儿童一起提前欢度六一儿童节。

“童心愿”儿童康复成长营是华山医院融合康复医学科、骨科、神经外科、神经内科、医务社工部等医院优质重点科室为患儿提供多元化的康复、心理教育指导及生活自理引导服务的公益品牌,自2018年发起,已举办三届。2019年,该公益项目得到星光能源(中国)有限公司的公益捐助,用于华山医院康复治疗的肢体功能障碍儿童及其家长的身心健康关心与呵护项目。

今天,上海市儿童健康基金会与星光能源(中国)有限公司举行了捐赠签约。华山医院痉挛状态MDT团队的专家们为30多位患儿进行了义诊,评估儿童身体状况。

「童心愿」关爱肢体功能障碍儿童

深交所民企债券挂牌面值4170亿元

本报讯 (记者 许超声)据深交所介绍,截至2019年4月,深市存续民营企业债券共491只,占存续期挂牌公司债券的33%,挂牌面值4170亿元,占存续期公司债券挂牌面值27%。此外,深市调整股票质押回购规则适用情况,民营企业股东获得证券公司借新还旧、合约展期共47笔,涉及金额82亿元;达成信用保护合约交易17笔,撬动民营企业债务融资规模合计22亿元;支持发行5只纾困专项债,发行规模合计70亿元。

税收减负推动保险股上涨

本报讯 (首席记者 连建明)昨天上午,财政部网站发布消息,财政部、税务总局日前发布《关于保险企业手续费及佣金支出税前扣除政策的公告》(以下简称《公告》)。保险业迎来税收减负政策大礼包,沪深股市保险股昨天下午大幅上涨,中国人保盘中一度触及涨停。

《公告》规定,保险企业发生与其经营活动有关的手续费及佣金支出,不超过当年全部保费收入扣除退保金等后余额的18%(含本数)的部分,在计算应纳税所得

额时准予扣除;超过部分,允许结转以后年度扣除。公告自2019年1月1日起执行。

与原政策相比,新规一是提升了免税的额度,二是允许结转至以后年度扣除。保险业要求提高保险企业所得税税前扣除比例的呼声已久。此次新政落地,市场人士认为,将大幅降低保险企业的税收成本,预计将使整个保险行业增加税后利润数百亿元人民币。具体而言,利好寿险公司转型发展传统型保障型产品,同时有利于缓解财险公司现

金流压力。

据招商证券测算,五大财险(中国平安、新华保险、中国人寿、中国太保、中国人保)业绩将取得明显改善。寿险方面,中国人寿最受益,业绩有望增厚43.5%;财险方面,太保财险最受益,业绩增厚38.9%。

保险佣金税前扣除新规一出,保险股昨天午后集体拉升,截至收盘,中国人保、新华保险、中国太保、中国人寿、中国平安的涨幅,分别为8.85%、7.45%、7.18%、4.82%、2.03%。

浦江游览将推分时预约服务

减少游客候船时间

本报讯 (记者 杨玉红)今年以来,上海浦江游览已开出8769班航次,接待游客超过150万人次。昨日,记者从有关部门获悉,浦江游览打造成为世界级旅游精品,将推出下午茶等特色主题航次,开通分时预约等服务。

登船欣赏浦江两岸美景,成为游客必选的游览项目之一。“今年以来,浦江游览34艘游船尝试开通了一系列新航线、新主题航次。”浦江游览营运服务有限公司总经理蔡尧介绍道,除了试点开通浦江游览崇明航线,浦江1号、水晶公主号、船长8号、蓝森号游船4艘浦

江游览的游船推出特色餐饮服务。同时,几大游览码头的定位各有侧重,十六铺1号码头接待观光散客为主,2号码头多接待在线旅游平台预订观光游客,3号码头为特色旅游航次停泊点,金陵东路码头多停泊观光快线游船,秦皇岛码头以接待团队游客为主。

“六一儿童节将临,船长8号游船将推出亲子下午茶主题航次。”上海快乐船长游船有限公司总经理黄庆介绍道,今年以来,船长8号游船聘请原五星级酒店的厨师团队,推出特色自助餐等服务。

“携程门票预订数据显示,2019年以来,浦江游船预订量同比增长达85%。”蔡尧介绍道,游船运营面临客流分布不均等压力考验,旺季航次一票难求,淡季游客偏少;白天航次游客较少,大部分游客集中选择晚间登船。为此,上海浦江游览营运服务有限公司与携程旅行网签约,未来,通过建立黄浦江游览旗舰店,实现游船接待游客平稳增长;推出英语换票、换票标识等服务,为入境游客提供更好服务;推出分时预约服务,对不同时段客流进行疏导,减少游客候船时间。

讣告

复旦大学新闻学院离休干部魏滨因病医治无效,于2019年5月29日上午11时20分在上海逝世,享年100岁。

遵照本人遗愿,丧事从简。衷心感谢亲朋至爱和学生对魏滨的长期关爱,及其在魏滨逝世后表达的哀悼和慰问!衷心感谢岳阳医院老年科医护人员及护工的精心治疗和护理!

家属 邵嘉陵 携 全体儿女、媳婿及孙辈 泣告
2019年5月30日